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保護者の皆様へ

全日本私立幼稚園連合会
会　長　　香川　　敬


東日本大震災からの復興を目指して（お願い）

日頃から、本連合会の諸活動に対してご理解とご協力をいただき、誠にありがとうございます。
さて、５年前に起きた東日本大震災により、東北３県をはじめ、多くの都道府県の私立幼稚園は甚大な被害を受けました。５年前の今日この日、私立幼稚園は日本の教育機関で１番大きな被害を受け、尊い子どもたち、そして必死に子どもたちを守ろうとした教職員の尊い命を失いました。
皆様からたくさんの温かいご支援・ご協力をいただき、義捐金をいち早く被災地にお届けいたしました。しかし、未だ完全な復興をみておりません。
本連合会では、今後も甚大な被害を受けた岩手県、宮城県、そして原発事故などからの復興を目指す福島県の支援を継続していく所存です。
また、幼児の生命を守り、成長・発達を支える私たち私立幼稚園においては、園児と共に教職員や保護者の皆様とで「いのち」の貴さに向き合い、全国すべての園児に「いのち」の大切さを伝えていかなければなりません。
これからも、ご理解とご協力を賜りますよう、よろしくお願い申し上げます。
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